Imie i nazwisko studenta

Zestaw 1 20161023

1 Spotka Alfa finansuje sie kapitatami wtasnymi oraz dtugiem.
Planuje sie, ze spotka osiggac bedzie zysk przed odsetkami i opodatkowaniem (EBIT) w wysokosci 1,5 min
PLN rocznie, poczawszy od najblizszego roku az do nieskoficzonosci.
Gdyby spotka finansowata sie jedynie kapitatami wlasnymi, to jej wartosé rynkowa wyniostaby 7 min PLN.
Obecnie spoétka finansuje sie dlugiem w wysokosci 3 min PLN. Koszt diugu rowny jest 5%, a stopa podatku
dochodowego wynosi 20%.
Wykorzystujac model Millera-Modiglianiego wyznacz koszt kapitalu wlasnego. Zatéz, ze wspétczynnik beta
diugu jest rowny zero. Wskaz najblizszg wartosc.

A :15,8%;
B :18,0%;
C :23,5%;
D :25,9%. )
2 Spétka X planuje przejecie spotki Y. Akcjonariusze Spolka X Spélka Y

spotki Y majg otrzymaé¢ za jedng akcje spotki Y 1,4
akcji spotki X. Przed przejeciem spétki X i Y
charakteryzujg sie nastepujacymi wielkosciami
podanymi ponizej:

100 000 20 000
200000 40 000

8% 15%

tempo wzrostu
zyskow netto

Zakiada sie, ze przejecie nie wplynie na zmiany
tempa wzrostu zyskéw. Oblicz wskaznik zysk na
akcje (EPS) w potaczonej jednostce na koniec
drugiego roku. Wskaz najblizszg wartos¢.

A 2724
B :2,80;
c :3,15;
D :3,60.

3 Zgodnie z Rozporzadzeniem Ministra Finanséow w sprawie szczegélnych zasad rachunkowosci bankow, jezeli
ze wzgledu na zmiane przez bank intencji lub mozliwosci nie jest wilasciwe kwalifikowanie skladnikow
akywow finansowych do aktywéw finansowych utrzymywanych do terminu zapadalnosci, to takie aktywa
finansowe zalicza sie do kategorii: '

A : aktywoéw finansowych dostepnych do sprzedazy;

B : aktywow finansowych wycenianych w wartosci godziwej przez wynik finansowy;
C : aktywoéw finansowych przeznaczonych do obrotu;

D : kredytoéw i pozyczek oraz innych naleznosci banku.

4 Zgodnie z ustawa o rachunkowosci, przez "aktywa netto"” rozumie sie:

A : aktywa trwate jednostki pomniejszone o aktywa obrotowe;

B : aktywa obrotowe jednostki pomniejszone o zobowigzania krétkoterminowe;

C : aktywa jednostki pomniejszone o odpisy z tytutu trwatej utraty wartosci;

D : aktywa jednostki pomniejszone o zobowigzania, odpowiadajgce wartosciowo kapitatowi (funduszowi) wtasnemu.



Str 2

5 Ktoérej z wymienionych ponizej wartosci jest najblizsza wartos¢ wspotczynnika Delta europejskiej opcji
sprzedazy wystawionej na akcje spotki nie wyptacajacej dywidendy, jesli okres do wykonania opcji wynosi 6
miesigcy, wolna od ryzyka roczna stopa procentowa 3% (kapitalizacja ciagta), zmiennosé ceny akcji mierzona
wariancja stopy zwrotu w skali roku 0,25, zas opcja jest "at the money"?

A :-0,3514;
B :-0,4132;
C :-0,4516;
D :-0,5868.

6 Zgodnie z ustawa o rachunkowosci, warunkiem dokonania podzialu lub pokrycia wyniku finansowego netto
jednostek niezobowigzanych do poddania badaniu (przez biegtego rewidenta) rocznego sprawozdania
finansowego jest:

A : przeprowadzenie przeglgdu rocznego sprawozdania finansowego przez biegtego rewidenta;

B : zatwierdzenie rocznego sprawozdania finansowego przez organ zatwierdzajgcy;

C : ztozenie rocznego sprawozdania finansowego przez kierownika jednostki we wtasciwym rejestrze sgdowym;
D : zlozenie rocznego sprawozdania finansowego przez kierownika jednostki do publikacji w Monitorze Polskim B.

7 Portfel inwestora zawiera dwa rodzaje papieréow wartosciowych: Alef i Bet. Aktualne wartosci obu papieréow
wynoszg odpowiednio 1,5 min PLN oraz 3 min PLN. Zmiennosci cen obu walorow (volatility) wynosza
odpowiednio: 7% i 3% w skali 1 miesigca. Wspétczynnik korelacji miedzy cenami tych papieréow wynosi 10%.
Oszacuj wartos¢ zagrozong portfela (VaR) w skali 1 miesiaca, na poziomie ufnosci 99%. Wskaz najblizsza
liczbe.

A 7,56 tys. PLN;

B : 124,32 tys. PLN;
C : 237,74 tys. PLN;
D : 337,76 tys. PLN.

8 Zgodnie z MSR 38 "Wartosci niematerialne", zatwierdzonym przez UE, prawdg jest, ze:
A : skiadnik wartosci niematerialnych, nabyty w oddzielnej transakcji (innej niz potgczenie jednostek, przedsiewziec)
poczgtkowo wycenia sie w wartosci rynkowej;

B : w celu wyceny sktadnika warto$ci niematerialnych po poczatkowym ujgciu nalezy stosowa¢ model oparty na
warto$ci przeszacowanej;

C : nie ujmuje sie jako sktadnika aktywéw wartosci firmy wytworzonej przez jednostke we witasnym zakresie;
D : nie ujmuje sie zadnego sktadnika wartosci niematerialnych, powstatego w wyniku prac rozwojowych.

9 Odchylenie standardowe poéirocznej zmiany ceny towaru X wynosi 0,45 PLN. Odchylenie standardowe
pétrocznej zmiany ceny kontraktu futures na towar X wynosi 0,68 PLN. Wspodiczynnik korelacji miedzy
zmianami cen towaru X i kontraktu futures na towar X wynosi 0,75.

Na podstawie powyzszych danych okresl, ktéra z ponizszych wartosci jest najblizsza optymalnej wartosci
wspotczynnika zabezpieczenia dla zapewnienia minimalnej wariancji dla kontraktu pétrocznego.

A :045;

B :0,50;
c :0,73;
D :0,88.



Str 3

10 Biezacy kurs akcji spotki Gozdzik S.A., nie wyptacajacej dywidendy wynosi 60,30 PLN. Cena opcji kupna przy

kursie wykonania 70,50 PLN i terminie wygasniecia za 4 lata jest rowna cenie opcji sprzedazy dla takiego
samego kursu wykonania i terminu wygasniecia. Jaka jest wysokos¢ wolnej od ryzyka, annualizowanej stopy
procentowej z kapitalizacjg ciggta? Wskaz najblizszg liczbe.

A :3,9%;
B :4,9%;
C :59%;
D :6,9%.

11 Akcje spétek X i Y charakteryzujg sie jednakowym ryzykiem. Inwestorzy oczekujg, ze za rok od dnia
dzisiejszego spotka X wyptaci dywidende na akcje w wysokosci 8 PLN, zas cena jej akcji bezposrednio po
wyptacie dywidendy wyniesie 40 PLN. Spétka Y nie wyplaca dywidendy reinwestujac calosé¢ zyskéw. Obecna
cena jej akcji wynosi 40 PLN, a zgodnie z przewidywaniami inwestorow zysk kapitatowy (capital gain) z akcji
Y za najblizszy rok wyniesie 8 PLN. Zysk kapitatowy nie jest opodatkowany, zas dochody w postaci dywidendy
sg opodatkowane stopg w wysokosci 20%.

Na podstawie powyzszych danych, zakladajac, ze rynek jest efektywny okresl, ktérej z wymienionych ponizej
wartosci jest najblizsza obecna cena akcji spotki X.

A : 28,50 PLN;

B : 32,16 PLN;

C : 38,67 PLN;

D :40,00 PLN.

12 Biezaca cena akcji spotki Ebla wynosi 30 PLN. Roczna stopa zwrotu z aktywow wolnych od ryzyka jest rowna
6% przy kapitalizacji ciaglej. Na koniec najblizszego roku cena akcji moze wzrosng¢ do 36 PLN albo spas¢ do
21 PLN. Zaléz, ze rynek znajduje sie w stanie rownowagi i spotka nie wyptaca dywidend. Na podstawie
powyzszych danych okresl, ktéra z ponizszych wartosci jest najblizsza wartosci opcji kupna akcji spotki
Gamma z terminem wykonania jeden rok i z ceng wykonania 32 PLN.

A :0,88 PLN;
B :1,26 PLN;
C :2,73PLN;
D :4,08 PLN.

13 Inwestor nabyt obligacje Skarbu Panstwa o terminie zapadalnosci 3 lata i wartosci nominalnej 100 PLN, z
kuponem wynoszagcym 5% wartosci nominalnej, ptatnym na koniec kazdego roku, realizujagc rentownosé
biezaca 5,41%. Jaka jest stopa zwrotu z obligacji w terminie do wykupu (YTM) z tej inwestycji w skali roku?
Wskaz najblizszg liczbe.

A :5,83%;
B :6,43%;
C :713%;
D :7,93%.
14 Aktualny kurs jednostki waluty obcej wynosi 4,00 PLN. W nadchodzacych pétroczu oczekuje sie wzrostu lub

spadku kursu tej waluty o 5%. Krajowa i zagraniczna roczna stopa procentowa wynosza odpowiednio 6% i
8% (kapitalizacja ciagta). Ktorej z wymienionych ponizej wartosci jest najblizsza warto$¢ potrocznej
europejskiej opcji kupna jednostki tej waluty obcej o cenie wykonania 4,00 PLN?

A :0,02 PLN;
B :0,05PLN;
C :0,08 PLN;
D :0,09 PLN.
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15 Wyznacz wspétczynnik delta dla trzymiesigcznej opcji kupna akcji spotki nie wyptacajacej dywidendy, ktéra

jest at-the-money, jezeli wolna od ryzyka stopa procentowa wynosi 3% w skali roku (kapitalizacja ciagta), a
zmienno$¢ ceny akcji przy zatozeniu kapitalizacji ciggtej rowna jest 25% w skali roku. Wskaz najblizsza
wartos¢.

A :0,111;
B :0,122;
Cc :0,133;
D :0,145.

16

Inwestor dysponuje witasnymi srodkami w wysokosci 1 min PLN.

Stopa zwrotu z akcji spétki ADAB wynosi 15% rocznie. Stopa zwrotu z inwestycji wolnych od ryzyka réwna jest
3% rocznie. Na rynku mozliwe jest dokonywanie inwestycji w instrumenty wolne od ryzyka oraz zacigganie
pozyczek przy stopie rownej stopie zwrotu z inwestycji w instrumenty wolne od ryzyka. Na rynku mozliwa jest
krotka sprzedaz. Jakg kwote inwestor powinien pozyczy¢, aby osiggnac stope zwrotu z portfela skiadajacego
z akcji spotki ADAB i z instrumentéw wolnych od ryzyka o stopie zwrotu réwnej 20% rocznie. Wskaz najblizsza
wartos¢.

A :0,30 min PLN;
B :0,42 min PLN;

C :0,70 min PLN;
D :1,42 min PLN.

17

Odchylenia standardowe stopy zwrotu z inwestycji wynoszg odpowiednio: z portfela rynkowego 0,2, a z akcji
spétki Girsu 0,5. Kowariancja miedzy stopami zwrotu z portfela rynkowego i z akcji spétki Girsu réwna jest 0,
08. Wyznacz, jaka czesé calkowitego ryzyka mierzonego wariancjg stopy zwrotu z akcji spétki Girsu stanowi
ryzyko niesystematyczne. Wskaz najblizszg liczbe.

A :0,36;
B :0,60;
Cc :0,86;
D :0,95.

18

Portfel X sklada sie z 250 akcji spétki ZETA i 250 trzymiesiecznych opcji kupna na te akcje. Portfel Y zawiera
300 akcji spotki ZETA i trzymiesieczny kontrakt futures na zakup 150 akcji tej spotki. Wspéiczynnik delta opciji
wynosi 0,5. Ktory z portfeli jest bardziej wrazliwy na zmiang ceny akcji?

A : Portfel X;
B : Portfel Y;
C : Portfel X, gdy cena akc;ji ro$nie i portfel Y, gdy cena akcji spada;
D : Portfel Y, gdy cena akcji rosnie i portfel X, gdy cena akcji spada.
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19 Zgodnie z MSR 10 "Zdarzenia nastepujgce po dniu bilansowym" ("Zdarzenia po zakonczeniu okresu

sprawozdawczego"), zatwierdzonym przez UE, przykladem nastepujgcego po okresie sprawozdawczym

zdarzenia niewymagajacego dokonania korekty kwot ujetych w sprawozdaniu finansowym jest:

A wykrycie bfedéw wskazujgcych na nieprawidtowos¢ sprawozdania finansowego;

B : rozstrzygniecie sprawy sadowej po dniu bilansowym, ktére potwierdza istniejace juz na dzien bilansowy
zobowigzanie jednostki;

C : spadek wartosci godziwej inwestycji miedzy koricem okresu sprawozdawczego a dniem, w ktérym sprawozdanie
finansowe zostaje zatwierdzone do publikacji;

D : uzyskanie informacji po dniu bilansowym o tym, ze na dzieA bilansowy nastgpita utrata wartosci sktadnika
aktywow.

20

Oszacowania parametrow modelu jednoczynnikowego (inaczej modelu jednowskaznikowego Sharpe'a) dla
akcji A i B przedstawiajg sie w nastepujacy sposob:

RA=0,01+ 0,5 RM + eA Wariancja eA = 0,04
RB=0,02+1,3 RM + eB Wariancja eB =0,01
Wariancja RM=0,0625

gdzie:
RA i RB - stopy zwrotu z akcji A i B
RM -stopa zwrotu z portfela rynkowego

eA i eB - skladniki resztowe

Na podstawie powyzszych danych okresl, ktérej z ponizszych wartosci jest najblizsza wartoS¢ kowariancji
pomiedzy stopami zwrotu z akcji A oraz akcji B.

A :0,0235;
B :0,0384;
C :0,0406;
D :0,2016.

21

Wiadomo, ze do 25% ludnosci w danym regionie dociera reklama biura maklerskiego poprzez prase, zas do
34% poprzez internet. Wiadomo tez, ze obydwie reklamy docieraja do 20% ludnosci w tym regionie. Na
podstawie powyzszych danych okresl, ktérej z wymienionych ponizej wartosci jest najblizsze
prawdopodobienstwo tego, ze do wybranej losowo osoby z tego regionu dociera co najmniej jedna z tych
dwoch form reklamy.

A 0,59
B :0,47,
c :0,39;
D :0,26.

22

Zgodnie z Zasadami Etyki Zawodowej Makleréw i Doradcow (Zasady), zlecenia skIadane przez doradcéw,
dotyczace transakcji na ich rachunkach wtasnych powinny by¢:

A : sktadane tylko w firmie inwestycyjnej, w ktérej doradca jest zatrudniony;

: w dowolnej formie okreslonej przez pracodawce;

: potwierdzone pisemnie;

: Zasady nie okreslajg formy zlecenia.

oW
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23 Analityk chce okreslic srednig wartos¢ przecietnych rocznych oszczednosci gospodarstwa domowego w
regionie, w ktérym dziata jego biuro. Na podstawie losowej proby 5000 gospodarstw domowych stwierdzit on,
ze przecietne roczne oszczednosci wynoszg 9,3% rocznego dochodu. Pozyskal on takze informacje, ze
odchylenie standardowe tych oszczednosci w populacji wynosi 1,6%. Zakladajac, ze rozkiad badanej
zmiennej jest normalny okresl, ktérej z wymienionych ponizej wartosci jest najblizsza dolna granica 95%
przedziatu ufnosci dla przecietnej wartosci rocznych oszczednosci gospodarstwa domowego (w relacji do
rocznego dochodu) w tym regionie.

A :8,746%;
B :8,925%;
C :9,005%;
D :9, 264%.

24 Zgodnie z ustawg o funduszach inwestycyjnych i zarzadzaniu alternatywnymi funduszami inwestycyjnymi,
uczestnicy funduszu:
A : nie odpowiadajg za zobowigzania funduszu;
B : odpowiadajg za zobowigzania funduszu;
C :odpowiadajg solidarnie za zobowigzania funduszu;
D : odpowiadajg za zobowigzania funduszu do wysoko$ci swoich wptat.

25 Zgodnie z MSR 24 "Ujawnianie informacji na temat podmiotdw powigzanych"”, zatwierdzonym przez UE,
prawda jest, ze:

A : zwigzki pomiedzy jednostkg dominujgcg a jej jednostkami zaleznymi ujawnia sie wytgcznie wtedy gdy pomiedzy
tymi podmiotami powigzanymi miaty miejsce transakcje;

B : transakcja z podmiotem powigzanym jest przekazaniem zasobow, ustug lub zobowigzan pomiedzy jednostkg
sprawozdawczg a podmiotem powigzanym, niezaleznie od tego, czy transakcja jest odptatna;

C : informacje, iz transakcje pomiedzy podmiotami powigzanymi odbyly sie na warunkach réwnorzednych z tymi, ktére
obowigzujg w transakcjach zawartych na warunkach rynkowych, ujawniane sg niezaleznie od tego, czy warunki te
mogg by¢ potwierdzone;

D : jednostka ujawnia informacje dotyczace $wiadczen dla kluczowego personelu kierowniczego, takich jak
krétkoterminowe Swiadczenia pracownicze, odrebnie dla kazdej z os6b wchodzgcych w jego sktad.

26 Spotka finansuje swojg dziatalnos¢ korzystajac w 70% z kapitalu wlasnego i w 30% z dlugu (relacje wartosci
rynkowych). Sredni wazony koszt kapitatu wynosi 10%. Koszt diugu réwny jest 6%. Warto$é rynkowa dtugu jest
rowna jego wartosci ksiegowej. Zysk operacyjny (EBIT) wynosi 100 000 PLN. Wykorzystujac model Millera-
Modiglianiego dla gospodarki bez podatkow, wyznacz stope zwrotu z kapitalu wlasnego jako relacje zysku
netto do wartosci rynkowej kapitatu wiasnego. Wskaz najblizszg liczbe.

A . 85%;
B : 11,7%;
C : 12,9%;
D : 18,5%.

27 Wskaz stwierdzenie prawdziwe:

A wzrost kraficowej sktonnosci do importu powoduje zwiekszenie krajowej produkcji i dochodu;

B : kraiicowa skionno$¢ do importu (MPI) informuje, ile z kazdej dodatkowej ztotéwki dochodu narodowego przyjmuje
posta¢ dodatkowego popytu na dobra z importu;

C : podatki proporcjonalne zwiekszajg kraficowg skionno$¢ do konsumpcji z dochodu narodowego;
D : bilans handlowy jest to warto$¢ eksportu brutto.
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28 Odchylenie standardowe stép zwrotu z akcji

spotki Gerber S.A oraz z portfela rynkowego wynoszg
odpowiednio 0,2 ‘i 0,1.Wspdtczynik korelacji obu stop zwrotu jest réowny 0,5. Oblicz wartos¢ wspétczynnika
beta dla akcji spotki Gerber S.A. Wskaz najblizszg liczbe.

A :08;
B :0,85;
c :0,87;
D :1,0.
29 Aktualna wartos¢ indeksu akcji wynosi 30 000. Stopa dywidendy z tego indeksu wynosi 3% w skali roku

(kapitalizacja ciagta), zas wolna od ryzyka stopa procentowa wynosi 5% w skali roku (kapitalizacja ciggta).

Ktorej z ponizszych® wartosci jest najblizsza dolna granica ceny szesciomiesiecznej europejskiej opcji kupna

tego indeksu, jesli.cena wykonania opcji wynosi 29 000.

A 1125 N

B : 1263;

C : 1353;

D : 1690.

30 Zatoz, 2e_ rynek opisany jest. _wlaéciwie przez Portfel | Beta Beta Oczekiwana

dwuczynnikowy model arbitrazu cenowego, przy led i

czym znane s3 nastepujace informacje o dobrze Wzgq.em wzg g.em stopa

zdywersyfikowanych portfelach A i B. czynnika 1 | czynnika 2 | zwrotu z
iy portfela
W A 1.0 2.0 19%

Na podstawie powyzszych informacji, zakladajac, ze B - 0.0 12%

rynek znajduje sie w stanie réownowagi, zas rynkowa
premia za ryzyko wzgledem czynnika pierwszego
wynosi 3% okresl, ktérej z wymienionych ponizej
wartosci jest najblizsza rynkowa premia za ryzyko
wzgledem czynnika drugiego .

A :3%;

B :4%; e
C :5%; aiz
D :6%.

31

Ktéra z wymienionych ponizej
kontynuacje trendu:

formacji

A :formacja spodka;

B :formacja trojkata symetrycznego;
C . formacja flagi;

D :formacja prostokata.

analizy technicznej nie jest zaliczana do formacji

zapowiadajacych
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32

Firma ubezpieczeniowa oferuje roczne ubezpieczenie samochodowe, ktére mozna naby¢ ptacac za nie
gotowka w wysokosci 1739 PLN. Ubezpieczenie to mozna rowniez naby¢ optacajac je w dwoch rownych
ratach w wysokosci 972 PLN, pierwszag rate teraz i druga pod koniec poétrocza. Wyznacz roczny efektywny
koszt tego sposobu finansowania przy =zakupie ubezpieczenia w dwoch ratach (zakup ratalny). Zatoz
kapitalizacje potroczna. Wskaz najblizszg wartosé.

A 11%;
B :25%;
C :50%;
D :61%.

33

Zgodnie z Rozporzadzeniem Ministra Finansow w sprawie szczegdlnych zasad rachunkowosci domow
maklerskich, wyceny aktywow finansowych utrzymywanych do terminu zapadalnosci, nabytych w imieniu i na
rachunek wilasny domu maklerskiego, dokonuje sie na dzienn bilansowy, zgodnie z ustawa o rachunkowosci
oraz w ten sposéb, ze wycenia sie je wedtug:

A :ceny nabycia;

B :wartosci rynkoweyj;

C :zamortyzowanego kosztu;

D :wartosci nominalnej.

34

Inwestor dysponuje wiasnymi srodkami w wysokosci 100 000 PLN.

Stopa zwrotu z akcji spétki Gasur wynosi 10% rocznie, a odchylenie standardowe tej stopy zwrotu wynosi 0,3.
Stopa zwrotu z inwestycji wolnych od ryzyka rowna jest 4% rocznie. Na rynku mozliwe jest dokonywanie
inwestycji w instrumenty wolne od ryzyka oraz zacigganie pozyczek przy stopie rownej stopie zwrotu z
inwestycji w instrumenty wolne od ryzyka. Na rynku mozliwa jest krétka sprzedaz. Wyznacz odchylenie
standardowe stopy zwrotu z portfela sktadajgcego z akcji spoétki Gasur i z instrumentéw wolnych od ryzyka,
dla ktérego stopa zwrotu wyniesie 12% rocznie. Wskaz najblizsza liczbe.

A :0,16;
B :0,35;
Cc :0,40;
D :0,75.

35

Zgodnie z ustawa o funduszach inwestycyjnych i zarzadzaniu alternatywnymi funduszami inwestycyjnymi,
przez publiczne proponowanie nabycia jednostek uczestnictwa albo certyfikatow inwestycyjnych, rozumie sie
proponowanie nabycia jednostek uczestnictwa albo certyfikatow inwestycyjnych w dowolnej formie i w
dowolny sposaéb, jezeli propozycja jest skierowana do co najmniej:

A : 100 osoéb;
B 149 oséb;
C 150 oséb;

D :149 oznaczonych osdb.

36

Zgodnie z Kodeksem Dobrej Praktyki Domoéw Maklerskich (Kodeks), Czitonek Izby informuje klientéw i
podmioty wspoétpracujace o fakcie, ze jego dziatalnosé podlega zasadom Kodeksu, co najmniej poprzez:

A : wywieszenie stosownej informacji w siedzibie (centrali) i Punktach Obstugi Klientéw Cztonka Izby oraz na jego
stronie internetowej;

B :zawarcie informacji w umowie o $wiadczenie ustug prowadzonych przez Cztonka Izby;

C :zamieszczenie informacji na jego stronie internetowej co wypetnia obowigzek wynikajgcy z Kodeksu;

D : wywieszenie stosownej informacji w siedzibie (centrali) i Punktach Obstugi Klientéw Czionka Izby, co wypetnia
obowigzek wynikajacy z Kodeksu.
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37

Spotka pozyskuje kapitat przez emisje 6-letnich obligacji o wartosci nominalnej 100 PLN oraz kuponie 6%
rocznie wyptacanym na koniec kazdego roku.

Cena obligacji wynosi 95,23 PLN. Koszty emisji i dystrybucji wynoszg 0,3% wartosci nominalnej. Na podstawie
powyzszych informacji okresl, ktorej z wymienionych ponizej wartosci jest najblizsza wysokos¢ kosztu
kapitatu pozyskiwanego przez spotke w opisany sposob (po uwzglednieniu kosztow emisji i dystrybuciji).

A :7,00%;
B :7,07%;
c :7,16;

D :7,30%.

38

Zgodnie z ustawg o rachunkowosci, udzialy (akcje) wlasne:

A :wykazuje sie w bilansie, w aktywach;

B :wykazuje sie w bilansie, w pasywach, jako sktadnik kapitatu (funduszu) wtasnego;
C :wycenia sie nie rzadziej niz na dzien bilansowy - w warto$ci nominalnej;

D :wycenia sie nie rzadziej niz na dzien bilansowy - w warto$ci godziwe;j.

39

Oczekiwana stopa zwrotu z akcji dwoch spoétek Chi oraz Psi wynoszg odpowiednio 10% i 18%, a odchylenia
standardowe stop zwrotu odpowiednio 0,15 i 0,3. Wspétczynnik korelacji stop procentowych wynosi 0,1. Okresl
wartos¢ oczekiwanej stopy zwrotu z portfela o najnizszym odchyleniu standardowym sktadajacego sie z akcji
obu spotek. Wskaz najblizszg liczbe.

A :15,26%;
B :14,21%;
C :13,42%;
D :11,39%.

40

Okresl, ktore z wymienionych ponizej stwierdzen jest prawdziwe w odniesieniu do kategorii duration
Macualaya wyznaczonej dla obligacji (zakladajac, ze inne czynniki pozostaja bez zmian):

A :warto$¢ duration zawsze wzrasta wraz ze wzrostem stopy YTM obligacji;

B :warto$¢ duration zawsze spada wraz ze wzrostem stopy YTM obligaciji;

C : wartos$¢ duration jest zawsze najwyzsza, kiedy stopa YTM obligacji jest rowna stopie zwrotu z portfela rynkowego;

D

: w zaleznosci od rodzaju obligacji warto$¢ duration moze zmienia¢ sie lub tez pozostawa¢ bez zmian wraz ze
wzrostem stopy YTM obligaciji.

41

Rentownosci do wykupu 6-miesiecznych i 12-miesiecznych bonéw skarbowych wynosza odpowiednio 4,5% i 5,
2 %.w skali roku. Zaktadajac, ze rynek jest efektywny, okresl stope zwrotu w terminie do wykupu(YTM) w skali
roku dla rocznej obligacji o wartosci nominalnej 100 PLN, z kuponem w wysokosci 2,5 PLN, wyptacanym co
pol roku. Wskaz najblizszg liczbe.

A :4,89%;

B : 5,05%;

C : 511%;

D : 5/19%.
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42

Zgodnie z rozporzadzeniem Ministra Finansow w sprawie okreslenia szczegotowych warunkow technicznych i
organizacyjnych dla firm inwestycyjnych, bankéw, o ktorych mowa w art. 70 ust. 2 ustawy o obrocie
instrumentami finansowymi, i bankow powierniczych oraz warunkéw szacowania przez dom maklerski
kapitatu wewnetrznego, firma inwestycyjna ma obowigzek opracowac i wdrozy¢:

A :regulamin zarzgdzania zasobami ludzkimi;

B :regulamin zarzgdzania konfliktami interesow;

C : wieloosobowe stanowisko nadzoru wewnetrznego;

D : punkty obstugi klienta.

43

Wskaz stwierdzenie falszywe:
A : dochdd transferowy czynnika produkcji to minimalna zaptata niezbedna, aby skfoni¢ ten czynnik do $wiadczenia
ustug w okreslonym zastosowaniu;

B : renta ekonomiczna jest to dodatkowa wyptata jaka otrzymuje dany czynnik produkcji, ponad dochdd transferowy
konieczny do sktonienia go do $wiadczenia swoich ustug w okreslonym zastosowaniu;

C : gdy przedsiebiorstwo nie zajmuje pozycji monopolistycznej na rynku pracy woéwczas kraricowy koszt pracy jest
rowny rynkowej stawce ptacy;

D : gdy krzywa podazy pracy dla gatezi jest doskonale elastyczna aby zwiekszy¢ zatrudnienie, galgz ta musi
zaoferowac wyzsze ptace.

44

Zgodnie z Rozporzadzeniem Ministra Finansow w sprawie informacji biezacych i okresowych
przekazywanych przez emitentow papierow wartosciowych oraz warunkéw uznawania za réwnowazne
informacji wymaganych przepisami prawa panstwa niebedacego panstwem czlonkowskim, raport pétroczny i
skonsolidowany raport poétroczny emitenta akcji przekazuje sie jednoczesnie, w dniu okreslonym przez
emitenta w raporcie biezacym, nie p6zniej jednak niz w terminie:

A :jednego miesigca od dnia zakoniczenia pierwszego pétrocza roku obrotowego;

B :dwoch miesiecy od dnia zakonczenia pierwszego pétrocza roku obrotowego;

C :trzech miesiecy od dnia zakonczenia pierwszego poétrocza roku obrotowego;

D : czterech miesiecy od dnia zakonczenia pierwszego pétrocza roku obrotowego.

45

Mnoznik zrownowazonego budzetu to mechanizm:

A :réwnolegtego przesuwania funkcji popytu globalnego, wywotane zmiang zréwnowazonego popytu inwestycyjnego;

B : polegajgcy na tym, ze wzrost wydatkéw panstwa przy jednoczesnym obnizeniu podatkéw powoduje zwiekszenie
produkcii;

C : polegajgcy na tym, ze wzrost wydatkow panstwa, ktéremu towarzyszy taki sam wzrost podatkéw, powoduje
zwiekszenie produkcji;

D : przy ktérym kazda dodatkowa jednostka dochodu narodowego wywotuje wzrost popytu konsumpcyjnego.

46

Zgodnie z Zasadami Etyki Zawodowej Maklerow i Doradcow (Zasady), podejmujac decyzje inwestycyjne w
imieniu klienta, doradcy powinni zachowa¢ dokumentacje stanowigcg podstawe decyzji:

A : przez okres 1 roku;

B :przez okres 5 lat;

C :przez okres 10 lat;

D : Zasady nie wskazujg terminu.
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47

Zgodnie z MSR 40 "Nieruchomosci inwestycyjne”, zatwierdzonym przez UE, w przypadku przeniesienia
nieruchomosci z zapaséw do nieruchomosci inwestycyjnych, ktére bedg wykazywane w wartosci godziwej,
réoznice miedzy wartoscig godziwg nieruchomosci ustalong na dzien przeniesienia a jej poprzednig wartoscia
bilansowa ujmuje sie:

A wzysku lub stracie;

B : w kapitale wtasnym;

C :w przeptywach pienieznych z dziatalnosci finansowej;

D : w przeptywach pienieznych z dziatalnosci inwestycyjne;.

48

Skarb Panstwa wyemitowat 13-tygodniowe bony skarbowe o nominale 10.000 PLN kazdy. Cena na przetargu
ustalita sie na poziomie 9.650 PLN za kazdy bon. Wyznacz stope dyskonta tego bonu skarbowego. Wskaz
najblizszg wartosc.

A :13,25%;
B :13,85%;
C :14,02%;
D :14,45%.

49 Spoétka na cele swej dziatalnosci ponosi stale pieniezne wydatki (gotowkowe) w wysokosci 2 000 000 PLN
rocznie. Koszt kazdej transakcji zwigzanej z pozyskaniem srodkéw pienieznych wynosi 200 PLN, zas
krotkookresowa stopa procentowa wynosi zas 2% w skali roku. Na podstawie powyzszych informacji okresl,
ktorej z wymienionych ponizej wartosci jest najblizsza optymalna wysokos¢ sredniego salda sSrodkow
pienieznych tej spétki wyznaczona przy wykorzystaniu modelu Baumola?

A : 50000 PLN;
B : 70000 PLN;
C :100 000 PLN;
D :200 000 PLN.
50 Zgodnie z ustawg Kodeks spoétek handlowych, w spélce z ograniczong odpowiedzialnosciag, przedmiot
whniesionego wktadu pozostaje do wytacznej dyspozycji:
A : wilasciciela wkiadu;
B : wspéiwitascicieli spoiki;
C :rady nadzorczej spotki;
D : zarzgdu spofki.
51 Spdtka Nasturcja S.A. wyemitowata zabezpieczone roczne papiery dluzne bez kuponéw o wartosci

nominalnej 100 PLN. W przypadku niedotrzymania zobowigzan przez emitenta, inwestorzy odzyskuja w dniu
wykupu 75% naleznej kwoty. Roczna stopa wolna od ryzyka wynosi 5%. Zakladajgc neutralnos¢ inwestorow
wzgledem ryzyka wyznacz cene tych papieréw, jezeli prawdopodobienstwo niedotrzymanie zobowigzarn
przez spétke Nasturcja S.A. jest oceniane na 5%. Wskaz najblizszg liczbe.

A :9223PLN;

B :93,37 PLN;

C :94,05PLN;

D :94,89 PLN.
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52

Cena akcji spotki wynosi 60 PLN. Spotka nie wyptaca dywidendy. Stopa zwrotu z aktywow wolnych od ryzyka
wynosi 3% rocznie przy kapitalizacji ciagtej. Na podstawie powyzszych informacji, wskaz ktéra z ponizszych
wartosci jest najblizsza wartosci dolnej granicy ceny opcji sprzedazy akcji spotki z ceng wykonania rowng 72
PLN i terminem wykonania rownym 3 miesigce.

A : 0,0 PLN;
B : 1,5PLN;
C :10,7 PLN;
D :11,5PLN.

53

Zgodnie z ustawa o obrocie instrumentami finansowymi, oddziat zagranicznej firmy inwestycyjnej moze
wykonywaé¢ na terytorium RP czynnosci stanowigce dziatalno$¢ maklerskg pod warunkiem, ze dana czynnosc¢
jest:

A : objeta zezwoleniem Komisji Nadzoru Finansowego wydanym dla tej firmy;

B : objeta zezwoleniem udzielonym tej firmie inwestycyjnej przez wiasciwy organ nadzoru w panstwie jej siedziby;

C :reklamg ustug zagranicznej firmy inwestycyjnej;

D :wykonywana w catosci na terytorium RP.

54

W przypadku, gdy dom maklerski wykazuje w stosunku do rekomendowanych klientowi instrumentéw
finansowych wlasne zainteresowanie, wynikajagce z zamiaru nabycia pakietu rekomendowanych
instrumentéw finansowych, to zgodnie z Kodeksem Dobrej Praktyki Doméw Maklerskich, dom maklerski
powinien:

A : poinformowac klienta o tym fakcie aneksem do umowy o $wiadczenie ustug maklerskich;

B : Kodeks Dobrej Praktyki Doméw Maklerskich nie reguluje powyzszej kwestii;

C : poinformowac klienta o tym fakcie w udzielonej rekomendaciji;

D :wstrzymac si¢ od udzielania rekomendac;ji.

55

Stopa procentowa wolna od ryzyka jest ujemna i wynosi -4% w skali rocznej dla wszystkich terminow
zapadalnosci. Cena akcji spotki Ypsilon, wynosi obecnie 120 PLN. Przyjmij, Ze za 3 miesigce cena akcji tej
moze by¢ réwna 115 PLN albo105 PLN. Oszacuj warto$¢ europejskiej opcji kupna (call) na te akcje z ceng
realizacji 110 PLN, wygasajacej za 3 miesigce. Wskaz najblizsza liczbe.

A -7PLN;
B :3PLN;
C :7PLN;

D : Nie mozna wyceni¢ opcji, gdyz stopa wolna od ryzyka musi mie¢ warto$¢ wyzszg niz zero.

56

Wskaz stwierdzenia fatszywe:
A : krzywa IS obrazuje rézne kombinacje dochodu i stopy procentowej, przy ktorych rynek débr znajduje sie w
rownowadze;

B : krzywa LM jest zbiorem réznych kombinacji stopy procentowej i dochodu, przy ktérych rynek pienigdza znajduje
sie w rownowadze;

C : ruchy po krzywej IS informujg o zmianach dochodu zapewniajgcego réwnowage, spowodowanych przesunigciami
krzywej popytu globalnego, bedgcymi konsekwencjg zmian cen;

D : zwigkszenie realnej podazy pienigdza powoduje przesuniecie krzywej LM w prawo.
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57 Zgodnie z ustawg o obrocie instrumentami finansowymi, firma inwestycyjna organizujgca alternatywny

system obrotu zapewnia:
A : dekoncentracje podazy na instrumenty finansowe, bedace przedmiotem obrotu w danym alternatywnym systemie
obrotu, w celu ksztattowania ich powszechnego kursu;

B : upowszechnianie jednolitych informacji o kursach i obrotach instrumentami finansowymi, ktére sg przedmiotem
obrotu w danym alternatywnym systemie obrotu;

C : generowanie mozliwie duzej liczby transakcji na wybranym papierze wartosciowym w danym alternatywnym
systemie obrotu;

D : dekoncentracje popytu na instrumenty finansowe, bedgce przedmiotem obrotu w danym alternatywnym systemie
obrotu, w celu ksztattowania ich powszechnego kursu.

58

Odchylenie standardowe stopy zwrotu z portfela rynkowego wynosi 1,5%. W Twoim portfelu znajdujg sie akcje
trzech spotek: Phi, Chi i Psi. Udzialy tych spétek w portfelu wynosza odpowiednio: 30%, 20%, i 50%, a ich
wspotczynniki beta odpowiednio -1,25, 0,85, -0,20. Oszacuj wartos¢ odchylenia standardowego stopy zwrotu z
portfela inwestora. Pomin ryzyko niesystematyczne. Wskaz najblizszg liczbe.

A :0,667%;
B :1,05%;
C :1,45%;
D :2,245%.

59

Zgodnie z ustawa Kodeks cywilny, matoletni uzyskuje petnoletnosc¢:
A :decyzjg sadu administracyjnego;

B : przez zawarcie matzenstwa;

C : po ukonczeniu lat 15;

D : decyzjg sadu opiekunczego.

60

Okresl, ktore z ponizszych stwierdzen jest prawdziwe w odniesieniu do wskaznika zaufania (ufnosci) Barrona:

A wyraza on réznice pomiedzy procentowym udziatem inwestoréw przewidujgcych wzrost cen akcji a procentowym
udziatem inwestorow przewidujgcych spadek cen akc;j;

B :wyraza on réznice pomiedzy wysokiej klasy obligacjami a pewng szerokg klasg obligaciji;

C : wyraza on roznice pomiedzy liczbg rekomendacji zalecajgcych kupno danej akcji lub "trzymanie" danej akcji a
liczbg rekomendacji zalecajgcych sprzedaz tej akc;ji;

D : wyraza on roznice pomiedzy obligacjami spotek o najwyzszej kapitalizacji i ratingu a akcjami spétek pewnej
klasy.

61

Zysk netto spotki Nippur wynosi 1 min PLN. Kapitat wlasny tej spotki sklada sie z 100 000 akcji. W spoice
planuje sie wykup 30 000 akcji. Ma on by¢ przeprowadzony ze srodkéw pozyskanych dzieki pozyczce, ktorej
koszt przed opodatkowaniem wyniesie 10% rocznie. Stopa podatku dochodowego jest réwna 20%. W czasie
przeprowadzania wykupu cena jednej akcji wynosi 10 PLN.

Wyznacz nowy poziom zysku na akcje (EPS) po przeprowadzeniu wykupu akcji wiasnych i ich umorzeniu.
Wskaz najblizsza liczbe.

A 10,00 PLN;
B :13,86 PLN;
C :13,94 PLN;
D :14,22 PLN.
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62

Inwestor X rozwaza zakup 8-letniej obligacji o kuponie 6,0% wyplacanym na koniec kazdego okresu
potrocznego (tj. 3,0% na poét roku). Cena nabycia obligacji i cena wykupu sg réwne. Inwestor planuje sprzedac
obligacje pod koniec piagtego roku zaraz po wyptacie kuponu, po cenie, ktéra zapewni nowemu nabywcy
stope zwrotu w pozostatym trzyletnim terminie do wykupu w wysokosci 7,0% rocznie (tj. 3,5% na pot roku).
Inwestor X planuje reinwestycje otrzymanych kuponéw z roczng stopa zwrotu 8,0%.

Wskaz wartos¢, ktora jest najblizsza wartosci catkowitej rocznej stopy zwrotu dla inwestora X w okresie
najblizszych 5 lat.

A : 4,0% narok;
B : 6,0% narok;
C : 8,0% narok;
D :10,4% na rok.

63

Liczba zlecen skiadanych w okresie jednego miesigca kalendarzowego przez klientéow domu maklerskiego
ma w przyblizeniu rozklad normalny przy odchyleniu standardowym 500 zleceni i nieznanej sSredniej. Analityk
wie, zZe liczba tych zlecen przekracza 12440 w 90 procentach sposréd wszystkich kalendarzowych
miesiecy. Na podstawie powyzszych informacji okresl, ktorej z wymienionych ponizej wartosci jest najblizsza
sSrednia miesieczna liczba zlecen sktadanych przez klientow tego domu maklerskiego.

A :12895;
B :13080;
C :13324;
D :13566.

64

Spotka Larsu osiagneta w ostatnim roku zysk netto w wysokosci 10 min PLN. W nastepnym roku zysk ma
wzrosng¢é o 20%. Spotka jest finansowana w 60% dlugiem i w 40% kapitalem wlasnym. Spoétka planuje
utrzymaé w przysziosci zatozona strukture kapitalowa. Zgodnie z przyjeta polityka dywidend planuje sie
przeznaczy¢ na jej wyptate 30% zysku netto, ktory zostanie osiagniety w najblizszym roku. Dla powyzszych
zalozen wyznacz wartos¢ mozliwych do podjecia inwestycji, zakladajac utrzymanie =zatozonej struktury
kapitatowej. Wskaz najblizszg liczbe.

A 14 min PLN;
: 18 min PLN;

B
C :21 min PLN;
D :28 min PLN.
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65 Inwestor zakupit 3-letnia obligacje Skarbu Panstwa o

wartosci nominalnej 100 PLN, wyptacajacag roczny kupon.
W pierwszym okresie odsetkowym oprocentowanie kuponu
wynosi 2%. W kolejnych okresach odsetkowych, wysokos¢
kuponu jest rowna iloczynowi nominalu i wysokosci
rocznej rynkowej stopy procentowej z dnia wyptaty
poprzedniego kuponu. Struktura rynkowych stop
procentowych jest przedstawiona w ponizszej tabeli:

Zakladajac, ze struktura stop procentowych nie ulegnie
zmianie w ciggu najblizszych trzech lat, oszacuj wartos¢
obligacji w dniu przypadajagcym 18 miesiecy przed
terminem wykupu. Wskaz najblizsza liczbe.

A :100,0 PLN;
B :101,0 PLN;
C :101,25PLN;
D :101,5PLN.

Termin do Annualizowana

zapadalnosci/wykupu | stopa
procentowa

1 rok 2.0%

2 lata 2.5%

3 lata 3.0%

66

Wartos¢ wspoétczynnika theta jest:

A :zawsze ujemna,
B : zawsze dodatnia;

C : nieujemna dla europejskiej opcji sprzedazy akcji spotki niewyptacajgcej dywidendy, ktéra jest in-the-money;
D :ujemna dla europejskiej opcji kupna waluty obcej o bardzo wysokiej stopie procentowe;j, ktéra kest in-the money.

67

Zgodnie z ustawg o funduszach inwestycyjnych i zarzadzaniu alternatywnymi funduszami inwestycyjnymi, do
propozycji nabycia certyfikatow inwestycyjnych funduszu

inwestycyjnego zamknietego, ktory nie jest

publicznym funduszem inwestycyjnym zamknietym, nalezy dotaczyc:

A :list emisyjny;

B : prospekt informacyjny;
C : warunki emisji;

D : memorandum emisyjne.

68

15 lutego 2016 r. kupites akcje spétki Bratek S.A. ptacac 20 PLN za jedng akcje. Sprzedales te akcje 15 lipca
2016 r. po cenie 19,50 PLN, tuz po wyptacie dywidendy, wynoszacej 1,50 PLN na jedng akcje. Podaj wysokos¢

efektywnej stopy zwrotu z tej inwestycji, w skali roku. Wskaz najblizsza liczbe.

A :7,36%;
B :9,78%;
C :10,24%;
D :12,42%.
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69 Projekt inwestycyjny wymaga poniesienia poczatkowego wydatku

inwestycyjnego w wysokosci 1100 PLN na poczatek roku Przeplyﬁ} Wartosc

pierwszego. Projekt pozwala osiggngé¢ pod koniec kolejnych Qp.gra‘gyjn‘e lll(WldﬂQJna
trzech lat podane w ponizszej tabeli przeptywy operacyjne. W A i ek
przypadku, gdy nastapi wczesniejsze zaprzestanie eksploatacji (PLI\) (PLL\D
zakupionego majatku, inwestor uzyska wplywy z wyprzedazy | 1. | 600 600
zbednego obiektu na koniec odpowiednich lat (wartosc¢ = =
likwidacyjna w ponizszej tabeli. 2. | 400 350

3.1 200 30

Dla projektu inwestycyjnego (dla przedstawionych wyzej
przeptywow) stopa dyskontowa wynosi 8%. Ekonomicznie
uzasadniony (maksymalizujgcy NPV) okres eksploatacji projektu:

A wynosi 3 lata;
B :wynosi 2 lata;
C :wynosi 1 rok;
D : zalezy od wielko$ci okresu zwrotu.

70

Jezeli zmienna losowa X ma rozkiad normalny, to jej semiodchylenie standardowe jest rowne:

A : potowie odchylenia standardowego;

B :iloczynowi potowy pierwiastka kwadratowego z 2 oraz odchylenia standardowego;
C : odchyleniu standardowemu;

D :zeru.

71

Portfel skiada sie z 80 akcji. Kazda z akcji ma jednakowy udziat w portfelu. Korelacja miedzy stopami zwrotu
dla kazdej z par akcji wchodzacych w skiad portfela jest rowna 0,30. Wartos¢ srednia wariancji stop zwrotu z
kazdej akcji jest rowna 0,06.

Oblicz dolng granice wartosci odchylenia standardowego stopy zwrotu z powyzszego portfela, zakladajac, ze
liczbe akcji w tym portfelu mozna powieksza¢ bez ograniczen. Wskaz najblizszg liczbe.

A :0,0180;
B :0,0185;
C :0,1342;
D :0,1361.

72

Fundusz emerytalny ma wyptaca¢ klientowi swiadczenie w wysokosci 10 000 PLN rocznie przez dziesie¢ lat
poczawszy od konca piatego roku od chwili obecnej. Stopa YTM tego zobowigzania wynosi 10%. Dla
zabezpieczenia Swiadczenia przed ryzykiem stopy procentowej utworzono immunizowany portfel ziozony z
zerokuponowych obligacji 5-letnich oraz 20-letnich (o0 YTM réwnym YTM zobowigzania). Ktérej z ponizszych
wartosci jest najblizszy udziat w tym portfelu kwoty zainwestowanej w obligacje 5-letnie?

A :0,2472;

B :0,6945;
C :0,7258;
D :0,7516.
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73 Wskaz stwierdzenie fatszywe:

A

B

(o

D

. krotkookresowe przecietne koszty catkowite (SATC) mozna obliczy¢ jako sume krotkookresowych przecietnych
kosztow statych (SAFC) i krétkookresowych przecietnych kosztéw zmiennych (SAVC);

. krzywg kosztéw catkowitych wyprowadza sie z funkcji naktadéw na produkcje przy zatozeniu, ze znany jest
kraricowy produkt czynnika zmiennego a kapitat jest czynnikiem statym;

. kiedy koszty krancowe sg nizsze od kosztow przecietnych, koszty przecietne spadaja;

. krzywa krétkookresowych kosztéw krancowych (SMC) odzwierciedla krancowy produkt czynnika zmiennego przy
zatozeniu, ze pozostate czynniki nie ulegajg zmianie.

74 Wspotczynnik rho portfela sktadajgcego sie z opcji okresla wzgledna zmiane:

A
B
C
D

: wartosci portfela wzgledem zmiany wolnej od ryzyka stopy procentowej;
: wspotczynnika delta portfela wzgledem zmiany ceny aktywéw bazowych;
: wartosci portfela wzgledem zmiany czasu;

: wspotfczynnika delta wzgledem zmiany ceny aktywoéw bazowych.

75

Zgodnie z umowa spotka ma otrzymywac regularne ptatnosci pod koniec kolejnych lat poczawszy od konca
pierwszego roku do korica czwartego roku. Platnos¢ w roku zerowym wynosita 100 PLN. Nastepne ptatnosci
majg wzrasta¢ w tempie 5% rocznie. Stopa dyskontowa wiasciwa dla tych przeptywéw wynosi 10% rocznie.
Oblicz wartos¢ biezaca serii tych czterech ptatnosci. Wskaz najblizszg wartos¢.

A
B
C
D

: 300 PLN;
: 357 PLN;
1452 PLN;
: 522 PLN.

76

Stopa zwrotu z zerokuponowych obligacji rocznych wynosi 8%. Srednia arytmetyczna rocznych stép zwrotu z
zerokuponowych obligacji jednorocznych i dwuletnich wynosi odpowiednio 9%. Zakladajac, ze rynek jest
efektywny, oblicz wartos¢ YTM dla obligacji dwuletniej. Wskaz najblizsza liczbe.

A
B
Cc
D

:8,5% ;
1 9,0%:;
:9,5%;
:10,0%.

77

Zgodnie z ustawg o obrocie instrumentami finansowymi, firma inwestycyjna jest obowigzana zatrudniaé, na
podstawie umowy o prace, co najmniej dwoéch doradcow inwestycyjnych do wykonywania czynnosci:

A
B
C

D

doradztwa inwestycyjnego;

: zarzgdzania portfelami, w sktad ktérych wchodzi jeden lub wigksza liczba instrumentéw finansowych;

: doradztwa dla przedsiebiorstw w zakresie struktury kapitatowej, strategii przedsiebiorstwa lub innych zagadnien
zwigzanych z takg strukturg lub strategig;

sporzgdzania analiz inwestycyjnych, analiz finansowych oraz innych rekomendacji o charakterze ogélnym

dotyczacych transakcji w zakresie instrumentéw finansowych.
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78 Zgodnie z rozporzadzeniem Ministra Finansow w sprawie trybu i warunkéw postepowania firm

inwestycyjnych, bankow, o ktérych mowa w art. 70 ust. 2 ustawy o obrocie instrumentami finansowymi oraz
bankéw powierniczych, firma inwestycyjna jest zobowigzana do wdrozenia i przestrzegania polityki dziatania
w najlepiej pojetym interesie klienta, jesli Swiadczy ustugi maklerskie:

A : zarzgdzania portfelami, w sktad ktérych wchodzi jeden lub wigksza liczba instrumentéw finansowych;

B doradztwa inwestycyjnego;

C : oferowania instrumentéw finansowych;

D doradztwa dla przedsiebiorstw w zakresie struktury kapitatowej, strategii przedsiebiorstwa lub innych zagadnien

zwigzanych z takg strukturg lub strategia.

79

Kursy akcji spotki Azalia S.A. na koniec trzech kolejnych lat wynosily odpowiednio 50,00; 30,00 oraz 45,00
PLN. Wielkosci dywidend wyptacanych w tych latach (pod koniec kazdego roku) wynosity odpowiednio 2,00;
1,00 oraz 1,50 PLN. Oblicz wartosci rocznych stop zwrotu z inwestycji w akcje spotki Azalia S.A. w drugim i
trzecim roku, przyjmujac, ze trakcie drugiego roku nastapit split akcji w stosunku 2:1. Wskaz najblizszg liczbe.

A : 24,0%; 55%;

B : 20%; 55%;

C :-19%:; 27,5%;

D :-38%;55%.

80

Inwestor posiada portfel obligacji o wartosci biezacej PV1 i sSrednim czasie trwania D1. Ryzyko stopy
procentowej tego portfela, mierzone wartoscia cenowa punktu bazowego (BPV) zostalo oszacowane na
poziome V1. Inwestor dokupit do portfela obligacje o wartosci biezacej PV2=0,5"PV1 Srednim czasie trwania
D2=2*D1. W tej sytuacji, ryzyko stopy procentowej V catkowitego portfela, mierzone wartoscia cenowg punktu
bazowego, w poréwnaniu z V1 jest:

A :réwne V=3*V1,

B :wieksze 0 50% V=1,5*V1;

C : dwukrotnie wieksze V=2*V1;

D :dwu i pét krotnie wieksze V=2,5*V1.

81

Joézef zdeponowat 10 000 PLN w banku, jako lokate roczng oprocentowang w wysokosci 3%.

Po uplywie roku Jozef odnowit lokate na tych samych warunkach, deponujac kapitat i odsetki uzyskane po
roku. O ile wzrosnie sita nabywcza srodkéw Jozefa, po dwoéch latach od pierwszego otwarcia lokaty, jezeli
inflacja w tym okresie wynosita 2% w skali roku? Wskaz najblizszg liczbe.

A :1,48%;
B :1,24%;
C :1,97%;
D :0,53%.
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82 Na rynku roczna stopa zwrotu z aktywow wolnych od

P!Drtfel Oczekiwana | Wspdlczynnik beta

ryzyka wynosi 4%, inwestorzy uzyskali nastepujace
informacje o dobrze zdywersyfikowanych portfelach A i B. stopa
zwrotu
A 8% 1.00
B 6% 0.25

Na podstawie powyzszych informacji, zakladajac, ze
jednoczynnikowy model arbitrazu cenowego  wlasciwie
opisuje stan rownowagi, do ktérego dazy rynek okresl,
ktére z ponizszych stwierdzen jest prawdziwe.

A :akcje A iB s3g niedoszacowane inalezy oczekiwa¢ wzrostu ich ceny;

B :akcje Ai B sg przeszacowane i nalezy oczekiwac spadku ich ceny;

C : akcje A i B wycenione sg wlasciwie;

D : wycena akcji A oraz B umozliwia zastosowanie strategii arbitrazowej przy wykorzystaniu tych akgcji.

83

Zgodnie z teorig Eliota, kiedy pieciofalowy wzrost cen akcji dobiega konca, zaczyna sie:

A : tréjfalowa korekta;

B : czterofalowa korekta;
C : pieciofalowa korekta;
D : szesciofalowa korekta.

84

Przedsiebiorstwo dziatajgce w warunkach konkurencji doskonalej i dazace do maksymalizacji zysku,
zaprzestanie produkcji w krétkim okresie, gdy:

A : przecietny utarg bedzie mniejszy od przecietnego kosztu zmiennego;

B : przecietny zysk bedzie wyzszy od ceny;

C :cena bedzie nizsza od kosztu kraricowego;

D : koszt catkowity bedzie wyzszy od utargu catkowitego.

85

Zgodnie z ustawa o obrocie instrumentami finansowymi, przez ustuge wymiany walutowej rozumie sie:

A : wykonywanie przez firme inwestycyjng dziatalnosci kantorowej;
B : wykonywanie przez firme inwestycyjng dziatalnosci ptatniczej;

C : przyjmowanie przez firme inwestycyjng walut obcych i dokonywanie ich sprzedazy lub kupna na rachunek klienta
w zwigzku z obstugg realizacji zobowigzan firmy inwestycyjnej wobec Kklienta lub odwrotnie z tytutu ustug
maklerskich $wiadczonych na rzecz klienta;

D : informowanie klienta o najkorzystniejszym do osiggniecia kursie wymiany walut w przypadku, gdy klient dokonuje
transakc;ji rozliczanych w walutach obcych.

86

Spotka Mari ubiega sie o uzyskanie korzystnych kontraktéow handlowych na trzech rynkach X, Y oraz Z.
Prawdopodobienstwo realizacji kontraktéow wynosi odpowiednio: 0,6 na rynku X, 0,7 na rynku Y i 0,5 na rynku
Z. Mozliwosci pozyskania zlecenn na tych trzech rynkach s3 niezalezne od siebie. Brak realizacji
jakiegokolwiek kontraktu oznacza upadiosé calej spétki. Wyznacz prawdopodobienstwo upadio$ci spétki
Mari. Wskaz najblizszg wartosc.

A 2%;

B :6%;
C :95%;
D :98%.
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87

Wielkosé¢ dywidendy przypadajacej na akcje spotki Kappa przyrasta w tempie 5% rocznie. Wielkos¢
dywidendy wilasnie wyptaconej za ostatni rok wynosi 2 PLN na akcje. Wykorzystujac powyzsze informacje
wycen akcje spotki Kappa. Wskaz najblizsza liczbe.

A 17,39 PLN;
B :18,26 PLN;
C :12,72 PLN;
D :12,12 PLN.

88

Przepisy Rozporzadzenia Ministra Finansow w sprawie trybu i warunkéw postepowania firm inwestycyjnych,
bankoéw, o ktéorych mowa w art. 70 ust. 2 ustawy o obrocie instrumentami finansowymi oraz bankéw
powierniczych, stanowia, ze:

A : firma inwestycyjna w ramach $wiadczenia ustug maklerskich moze udziela¢ klientowi porad inwestycyjnych o
charakterze ogélnym dotyczacych inwestowania w instrumenty finansowe;

B : firma inwestycyjna w ramach $wiadczenia ustug maklerskich nie moze udziela¢ klientowi porad inwestycyjnych o
charakterze ogélnym dotyczgcych inwestowania w instrumenty finansowe, jesli nie posiada zezwolenia w zakresie
doradztwa inwestycyjnego;

C :udzielanie porad ogdlnych stanowi doradztwo inwestycyjne;

D : firma inwestycyjna moze udziela¢ porad inwestycyjnych o charakterze ogdlnym wylacznie klientom uprawnionym
kontrahentom.

89

Zgodnie z ustawa o obrocie instrumentami finansowymi, prawo wykonywania zawodu doradcy
inwestycyjnego przystuguje osobom, ktére:

A :sgwpisane na liste doradcéw inwestycyjnych, o ile prawo to nie zostato zawieszone;

B : zdaly z wynikiem pozytywnym egzamin na doradce inwestycyjnego przed komisjg egzaminacyjng dla doradcow;

C :sgzatrudnione w firmie inwestycyjnej;

D : posiadajg udokumentowane doswiadczenie zawodowe.

90

Spotka finansuje sie kapitalem wiasnym w wysokosci 4 min PLN oraz diugiem w kwocie 1 min PLN. Diug ten
jest wolny od ryzyka. Jego koszt jest rowny stopie zwrotu z aktywdw wolnych od ryzyka, tj. 3% rocznie. Stopa
zwrotu z akcji spotki wynosi 10%. Wspotczynnik beta dla akcji tej spétki wynosi 1,5.

Wyznacz wartos¢ wspoétczynnika beta dla aktywoéw spotki.

Wskaz najblizszg wartosc¢.

A 12
B :14;
c :1,5
D :18.

91

Wyznacz cene terminowa czteromiesiecznego kontraktu futures na indeks gieldowy przy zatozeniu, ze
poziom indeksu wynosi 3500 punktow, wolna od ryzyka stopa procentowa wynosi 3% (kapitalizacja ciggta) a
stopa dywidendy z indeksu wynosi 5% w skali roku (kapitalizacja ciggta). Wskaz najblizsza wartos¢.

A :3458;

B :3466;
C :3477;
D :3523.
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92 1 styczna 2009 roku inwestor zainwestowatl 200 000 PLN w portfel akcji spotek nie wyplacajacych

dywidendy. Ktorej z wymienionych ponizej wartosci byta najblizsza rynkowa wartos¢ portfela tego inwestora
w dniu 31 grudnia 2015 roku, jesli sSrednia arytmetyczna roczna stopa zwrotu z tego portfela w okresie
inwestycji (od 1 stycznia 2009 roku do 31 grudnia 2015 roku) wyniosta 6%, zas srednia geometryczna roczna
stopa zwrotu w okresie inwestycji wyniosta 5%?

A : 300726 PLN,;

B : 283704 PLN;

C : 281420 PLN;

D :268 019 PLN.

93

Obligacja z 3-letnim terminem wykupu o wartosci nominalnej 1000 PLN, 5% kuponem 2z odsetkami
wyptacanymi raz na koniec kazdego roku zostala zakupiona za cene 930 PLN. Oblicz czas trwania tej
obligacji wedtug Macaulaya. Wskaz najblizszg wartos¢.

A :295;
B :2,85;
C :2,70;
D :2,50.

94

Aktualnie Minister Finanséw RP oferuje 3-letnie obligacje Skarbu Panstwa TOZ1019 o stopie zmiennej.
Nominat jednej obligacji wynosi 100 PLN, a termin wykupu to 31 pazdziernika 2019 r. Pierwszy okres
oprocentowania: 01.10.2016 - 30.04.2017. Nastepnie, wyptata odsetek nastepuje co pot roku. Stopa procentowa
dla pierwszego okresu odsetkowego wynosi 2,10%. Poczawszy od drugiego okresu odsetkowego stopa
procentowa dla kolejnych okresow odsetkowych jest obliczana jako iloczyn stawki bazowej i mnoznika w
wysokosci 1,00.

Stawka bazowa stopy procentowej jest liczona oddzielnie dla kazdego okresu odsetkowego obligacji jako
sSrednia arytmetyczna stopy WIBOR 6M za okres pieciu kolejnych dni roboczych, z czego ostatni dzien okresu
pieciodniowego przypada najpozniej na pie¢ dni roboczych przed dniem, w ktorym rozpoczyna sie okres
odsetkowy. Stawka bazowa obliczana jest wedtug wzoru:

J =1/5% (w1 + w2 + w3 + wid+ w5)

gdzie: J - stawka bazowa stopy procentowej, zaokraglona do dwoéch miejsc po przecinku, w1, w2, w3, w4, w5
- stopy WIBOR 6M 2z pieciu kolejnych dni roboczych, z czego ostatni przypada nie pézniej niz na pie¢ dni
przed dniem, w ktorym rozpoczyna sie okres odsetkowy.

Okresl dzisiejszg wartos¢ sSredniego czasu trwania (duration Macaulay'a) tej obligacji. Wskaz najblizsza
liczbe.

A :3lata;
B :2lata;
C :0,52 roku;
D :0,46 roku.

95

Zgodnie z ustawg o obrocie instrumentami finansowymi, za szkode wyrzadzong przez agenta firmy
inwestycyjnej w zwigzku z wykonywaniem czynnosci w imieniu i na rachunek firmy inwestycyjnej odpowiada:

A :wytacznie agent firmy inwestycyjnej;

B : solidarnie firma inwestycyjna i agent firmy inwestycyjnej;

C :tylko firma inwestycyjna;
D

agent firmy inwestycyjnej pod warunkiem zawarcia takiego warunku w umowie o wykonywanie czynnosci
agencyjnych.
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96

Odchylenie standardowe stép zwrotu z akcji spétki Jota wynosi 5,3%, a odchylenie standardowe skladnikow
resztowych 1,89%. Oszacuj wartos¢ wspotczynnika beta dla tych akcji, jezeli odchylenie standardowe stopy
zwrotu z portfela rynkowego wynosi 6,4%. Wskaz najblizszg liczbe.

A 1 67%;
B :77%,;
C :83%;
D :87%.

97

Hipoteza konwergencji to:

A : hipoteza zaktadajgca rownowage prawno-ekonomiczng przedsiebiorstw w gospodarce wolnorynkowej;

B : mozliwos¢ powrotu pewnych zmiennych do swoich wartosci poczatkowych, chociaz przyczyny ich zmiany zostaty
usuniete;

C : hipoteza o ujemnym zwigzku miedzy wzrostem PKB na 1 mieszkanca i poczgtkowym PKB na jednego
mieszkanca;

D : model oparty na zatozeniach lepkosci cen przynajmniej w krétkim okresie czasu.

98

Wskaz stwierdzenie falszywe: Konsument dgzac do uzyskania maksymalnej uzytecznosci wybiera punkt
stycznosci swojej linii budzetowej z krzywa obojetnosci poniewaz:

A :wszystkie kombinacje débr lezgce na prawo od linii budzetowej sg nieosiggalne przy danym poziomie dochodu;

B : punkt ten oznacza najkorzystniejsza relacje cen;

C :jestto najwyzsza osiggana dla niego krzywa obojetnosci;

D :wkazdym innym punkcie potozonym na linii budzetowej konsument uzyskatby mniejszg sume uzytecznosci.

99

Koszt kapitatlu wiasnego spotki A w sytuacji, kiedy w calosci jest ona finansowana kapitalem wlasnym wynosi
20%. Spotka przeprowadzita jednak restrukturyzacje finansowa, w wyniku ktorej jej sSredni wazony koszt
kapitatlu, mierzony w sposéb zgodny z formutami modelu Millera-Modiglianiego wyniést 17,6%. Na podstawie
powyzszych informacji, wiedzac, ze stopa opodatkowania podatkiem od dochodéw spétek wynosi 20% okresl,
ktérej z wymienionych ponizej wartosci jest najblizsza wartos¢ wskaznika zadtuzenia tej spétki (dlug/wartos¢
spotki - wartosci rynkowe) po opisanej restrukturyzacji.

A 02
B : 04
Cc :06;
D :0,8.
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100 W spotce

rozwazane jest podjecie projektu
inwestycyjnego polegajacego na zakupie maszyn
produkcyjnych A albo B. Eksploatacja kazdej z tych dwoch
maszyn pozwoli uzyska¢ te same efekty produkcyjne i
sprzedazowe. Z ekonomicznego punktu  widzenia,
maszyny rozniag sie jedynie  wielkoscia = wydatku
inwestycyjnego i wydatkami eksploatacyjnymi. Wydatki
inwestycyjne oraz wydatki eksploatacyjne maszyn A i B
przedstawia ponizsza tabela.

W bazowym wariancie analizy tego projektu przyjmuje
sie, ze dla przeplywéw wydatkowych stopa dyskontowa
wynosi 10%. Stopa dyskontowa wiasciwa dla wplywow
(dodatnich przeptywow pienieznych) jest niezmienna.
Zmieni¢ sie moze tylko stopa dyskontowa wiasciwa dla
wydatkow inwestycyjnych i eksploatacyjnych. Jezeli w
ocenie projektu uwzglednione zostang jedynie wydatki
inwestycyjne i eksploatacyjne, to z uwagi na wartos¢
biezagcg tych wydatkow, zmniejszenie stopy dyskontowej
wiasciwej dla nich z 10% do 5%:

A : spowoduje, ze projekt A bedzie bardziej efektywny w poréwnaniu do projektu B;
B : spowoduje, ze projekt B bedzie bardziej efektywny w poréwnaniu do projektu A,
C : nie ma znaczenia dla efektywnosci projektu A;

D : poprawia efektywnos¢ kazdego z tych dwu projektow.

Rok Maszvna A Maszvna B
0 -60 000 -51000
1 -7 500 -11 000
2 -7 500 -11000
3 -7 500 -11000

101 Wskaz stwierdzenie prawdziwe:

A : krancowg stope substytucji dwoch débr mierzymy nachyleniem ich cen;

B : alokacja zasobow moze by¢ efektywna w rozumieniu Pareta nawet wéwczas, gdy kraricowa stopa substytucji rézni

sie od krancowej stopy transformacji;

C : kazdy punkt potozony na krzywej mozliwosci produkcyjnych jest spotecznie efektywny;

D : kazdy punkt znajdujgcy sie ponizej krzywej mozliwosci produkcyjnych oznacza, ze gospodarka nie w petni lub

nieefektywnie zuzywa dostepne zasoby.

akcji spotki X jest réowna 0,12.

Wyznacz wartosé¢ kosztu kapitatu wiasnego dla spétki X. Wskaz najblizszg liczbe.

A :15%;
B :17%;
C :23%;
D :27%.

102 Oczekiwana stopa zwrotu z portfela rynkowego wynosi 18%, a odchylenie standardowe tej stopy zwrotu
rowne jest 0,3. Stopa zwrotu z inwestycji wolnych od ryzyka wynosi 3% rocznie. Odchylenie standardowe
stopy zwrotu z akcji spotki X wynosi 0,2 oraz kowariancja miedzy stopa zwrotu z portfela rynkowego oraz z
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103 Strzelec A trafia w cel X z prawdopodobieristwem 0,95, a strzelec B z prawdopodobienistwem 0,85. Jezeli
obaj strzelcy oddali po 2 strzaly, a w celu X znaleziono dwie przestrzeliny (dwa pociski w celu), to jakie jest
prawdopodobienstwo, ze strzelec B dwukrotnie chybit? Wskaz najblizszg liczbe.

A :100%;
B :89%;
C :59%;
D :47%.

104 Ktérej z wymienionych ponizej wartosci jest najblizsza wartos¢ duration Macualaya kuponowej obligacji o
terminie do wykupu wynoszacym 5 lat sprzedawanej po wartosci nominalnej, jesli roczny kupon wynosi 8% i
jest wyptacany jeden raz do roku na koniec roku?

A : 5,00;
B :4,92;
C :4,55;
D :4,31.

105 Wskaz stwierdzenie prawdziwe:

A : funkcjonalny podziat dochodu informuje jaka cze$¢ dochodu narodowego przypada poszczegélnym grupom
spotecznym,;
B : funkcjonalny podziat dochody informuje, jaka cze$¢ dochodu narodowego przypada konsumentom;

o

- kapitat rzeczowy (fizyczny) to zaséb wytworzonych débr przyczyniajacych sie do produkcji innych débr i ustug;

D : podmiotowy podziat dochodu informuje o proporcjach podziatu dochodu narodowego miedzy poszczegélne sektory
gospodarki uwzgledniajac ten podziat od tego z ustug jakich czynnikéw produkcji czerpig one swoj dochéd.

106 Zgodnie z ustawg o nadzorze nad rynkiem finansowym, w skfad Komisji Nadzoru Finansowego nie wchodzi::

A minister wtasciwy do spraw zabezpieczenia spotecznego albo jego przedstawiciel;

B : Prezes Narodowego Banku Polskiego albo delegowany przez niego cztonek Zarzadu Narodowego Banku
Polskiego;

C : Prezes Bankowego Funduszu Gwarancyjnego albo delegowany przez niego przedstawiciel;
D : przedstawiciel Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej.

107 Zgodnie z Zasadami Etyki Zawodowej Maklerow i Doradcéw, doradca, wezwany przez organ Zwigzku do
zlozenia wyjasnien wynikajacych z ustawowego lub statutowego zakresu zadan Zwigzku, lub z niniejszych
Zasad Etyki Zawodowej, obowigzany jest ztozy¢ wyjasnienia:

A :wwyznaczonym terminie;

B :wwyznaczonym terminie nie pozniej jednak niz 7 dni od otrzymania wezwania;
C :wwyznaczonym terminie nie pézniej jednak niz 14 dni od otrzymania wezwania,
D : Zasady nie regulujg tej kwestii.

108 Prognozowane przeplywy przedsiewziecia inwestycyjnego wynoszg 220 PLN w roku pierwszym oraz 241 PLN
w roku 2. Wolna od ryzyka stopa procentowa wynosi 5% rocznie, zas uwzgledniajaca ryzyko roczna stopa
dyskontowa wlasciwa do wyceny tego przedsiewziecia (koszt kapitalu) wynosi 10%. Na podstawie powyzszych
informacji okresl, ktdrej z wymienionych ponizej wartosci jest najblizszy réwnowazny przeplyw pienigzny
(réownowaznik pewnosci) dla tego przedsiewziecia w roku pierwszym.

A 220
B : 215;
Cc : 210;
D :205.
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109 Zgodnie z Rozporzadzeniem Ministra Finansow w sprawie informacji biezgcych i okresowych
przekazywanych przez emitentow papierow wartosciowych oraz warunkow uznawania za réwnowazne
informacji wymaganych przepisami prawa panstwa niebedgcego panstwem cztonkowskim, emitent akcji, z
siedzibg na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, nie ma obowigzku przekazywania nastepujacych raportow
okresowych:

A raportow kwartalnych za pierwszy i trzeci kwartat roku obrotowego;
B :raportow kwartalnych za drugi i ostatni kwartat roku obrotowego;

C :raportéw kwartalnych;

D : raportow potrocznych.

110 Zgodnie z Rozporzadzeniem Ministra Finanséw w sprawie szczegolowych zasad uznawania, metod wyceny,
zakresu ujawniania i sposobu prezentacji instrumentéw finansowych, aktywa finansowe nabyte w wyniku
transakcji dokonanych w obrocie regulowanym wprowadza sie do ksigg rachunkowych:

A :zawsze pod datg zawarcia transakcji;
B :zawsze na dzien rozliczenia transakcji;

C : w zaleznosci od przyjetej przez jednostke metody, pod datg zawarcia transakcji albo na dziern rozliczenia
transakc;ji;

D : nadzien koriczgcy miesigc roku obrotowego, w ktérym transakcja zostata dokonana.
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